

ALA DE LECTURĂ

ZORIANOL

În fiecare număr
al suplimentului
RELACHE
PROGRAMUL TV
SĂPTĂMINAL

COTIDIAN INDEPENDENT AL VAII JIULUI

ANUL II, NR. 324

MARȚI, 12 MARTIE 1991

4 PAGINI — 3 LEI

GRIJI DE 1 APRILIE

PĂCĂLELI

Pentru prima dată ziua de 1 aprilie nu este așteptată, așa ca până acum, cu bucuria prilejuită de farmecul ei inegalabil. În premieră absolută, această zi se apropie de noi cu o mare doză de imprevizibil. Ea va marca începutul celei de-a două etape a grijiilor noastre bugetare. Griji născute din nepotrivirea înțeleșului pe care-l poartă cuvintele, cu „înțeleșul” vieții. Căci, spun „liberalizare” și înțelegi scumpirea, prețurilor. Spui „negociere” și înțelegi „prețurile cresc”. Spui „indexarea salariilor”, iar sensul se păstrează același: scumpirea vieții. Ce ne va aduce 1 aprilie?

Practic, reforma concepută de executivul nostru are încă resurse. Există șanse mari să fie evitată inflația înregistrată în economia altor țări vecine, datorită stăpânirii prețurilor la materiile prime de bază. De asemenea, avem șanse ca tranziția să fie limitată în timp, știind că „boala lungă mari suferințe aduce”. A fost stopată scurgerea de produse peste graniță și sînt înlăturate cauzele principale ale conflictelor de muncă, respectiv, ale grevelor. Așa ne-am apropiat de cea mai importantă resursă: munca! Dacă admitem formula lansată de mai mulți economiști precum că „reforma nu poate fi făcută numai de guvern”, atunci trebuie să admitem, implicit, că fiecare plus de pro-

ductivitate asigură înfăptuirea tranziției spre o economie rentabilă. Cum s-ar spune, dacă muncim, dacă depunem interes pentru starea economică a întreprinderii — regie, societate sau cum s-o numi — nu avem de cules decît rezultate bune. Și atunci, 1 aprilie poate fi așteptat în fiecare an după tradiție.

Este adevărat că guvernul nu poate face singur minuni. Dacă bine socotim, în toate țările care au astăzi o economie învâdiată (Japonia, Germania, Olanda, Belgia, Franța ș.a.) „minunea” a avut la bază un impresionant efort de muncă. Dintr-un punct de vedere nu sîntem prea departe de acest statut, întrucît există și în țara noastră mulți oameni care muncesc din greu și cu patimă pentru întreprindere. Dar, ei sînt trași în urmă de alții. Paradoxal, în unele unități se creează mai multă pagubă decît producție finită. Iar pentru acest neajuns nu e de vină reforma ci numai modul particular (defectuos!) de aplicare a prevederilor ei.

Așteptăm 1 aprilie. Apoi, o să așteptăm concediile, vacanța mare. După care, vom aștepta recolta acestui an. Totul e să nu devenim doar niște oameni care așteaptă...

Să facem ceva. Dar, bineînțeles, nu greve. Eventual, producție finită.

Ion MUSTĂȚĂ

Magazin nou

De la sfîrșitul săptămîinii trecute, magazinul alimentar nr. 24 din Petrila (gestionar C. Ceaușeanu), funcționează într-un spațiu nou, pe strada minei Petrila. Noul spațiu, mult mai confortabil și modern creează condiții dintre cele mai bune pentru personalul magazinului, cît și pentru cumpărători, în vederea desfășurării unui comerț civilizată. Cum lucrările la acest spațiu durează de un timp apreciabil, faptul că s-a finalizat în sfîrșit nu poate fi interpretat decît ca un semn îmbucurător că, pe ici pe colo, în țara asta, se mai și lucrează și chiar și aici al noi, în Valea Jiului. Mai rămîne doar ca și aprovizionarea să se situeze la nivelul de modernitate deținut de noul spațiu al magazinului alimentar nr. 24 din Petrila. (G.C.)

În pagina a 3-a

Sport

- FOTBAL, DIVIZIA A
- LUTPE LIBERE
- JUDO

Văzute și auzite

Rață pe varză

Să presupunem că norocul vă scoate în cale o alimentară unde tocmai „s-au băgat” rațe. După obișnuitul stat la coadă sînteți fericitul posesor al respectivei zburătoare. Gîndul dv. își ia și el zborul către aproape uitatul produs culinar „rață pe varză”. Se pleacă în căutarea verzei (numai acră, bună și aia, în sezonul de față). Apoi se trece la prepararea propriu-zisă. Scoțînd rața din pungă, imediat te

incolțește gîndul că s-ar putea să fi fost una sălbatică. Deoarece nu pare să fi stat la jumulit. Cu puful rămas pe ea se poate umple o perniță pentru păpușele, iar cu penele rezolvi problema minelor de pix — care nu se prea găsesc — timp de o săptămîină. Pe etichetă scrie „Abatorul de păsări Arad”. Uite așa se verifică proverbul românesc, adaptat situației: „varza trece, penele rînin”. (P.N.)

„Lume, soro...”

În 9 martie, sîmbătă după-amiază, un individ traversa cartierul „Brazi” (Vulcan) lălăind din toată puterea bojocilor săi, celebrul șlagăr „Lume, lume”, de se auzea pînă în capătul celălalt al orașului, la PECO. În mîna ținea o halbă de bere jumătate plină, probabil „împrumutată” de la restaurantul „Straja”. Cu toate că terenul era alunecos,

omul n-a reușit să cadă sau să verse conținutul halbei, drept dovadă a faptului că, orice s-ar zice, există un Dumnezeu al bețivilor. Ca semn distinctiv individul purta un pronunțat început de chelie în creștet. O fi adevărat că părul destent părăsește capul...? Ai, ai, ai, lume. (P.N.)

Hoți

În data de 25 februarie, pe seară, cabana „Peștera Boliu” a fost „călcată” de hoți. Cîre au furat, nimic altceva decît un televizor color. Din import. Hoții fiind autohtoni ca dovadă, faptul că după 48 ore de cercetări,

efectuate de Poliția Petroșani, televizorul a apărut, cuminte în fața cabanei. Ca și cum nimic nu s-ar fi întîmplat. Hoșii trăiesc cu speranța că sînt indexați la rubrica „neidentificați”. (P.N.)

„Noutăți” cinematografice

Cinematografele „Victoria” și „Paringul” din Petroșani ne invită, potrivit reclamei, puse la vedere, în fața intrării în „grotă” Victoriei, să vizionăm două filme

de largă accesibilitate care au rulat pe ecrane, în perioada 29 ianuarie — 3 februarie. Serios? Să se fi inventat în Petroșani miraculosul „tunel al timpului”?

Șomaj în minerit

Zguduitor adevăr pentru cel aflat în situația de a fi ȘOMER. Mai ales cînd este vorba de un om calificat, absolvent al unui institut de învățămînt superior, deci un om pentru școlarizarea căruia statul a investit bani. Zilele trecute l-am întîlnit pe Simion Pop. Este subinginer minier și a lucrat pînă în ziua de 8 martie la E. M. Petrila-Sud — sectorul „Acră” și protecția muncii. În 7 martie l-a fost înmînată decizia consiliului de administrație, prin care i se comunică faptul că i se desface contractul de muncă în baza articolului 130 litera „a” din Codul Muncii. Decizia are numărul 901 și este semnată de cinci membri ai consiliului de administrație și trei reprezentanți ai sindicatului liber al minerilor. Se precizează că decizia a fost luată ca urmare a reorganizării minei și că: „UNITATEA NU VĂ POATE ASIGURA UN LOC DE MUNCĂ”. O decizie mai clară nici că se putea emite. Legea șomajului nu există pînă în prezent. Cum situația domnului Pop se poate multiplica, adresăm o întrebare celor ce se ocupă de plasarea forței de muncă: există o șansă pentru acest om și pentru ceilalți care se află sau se vor afla în aceeași situație? O precizare: numai de la E. M. Petrila-Sud sînt exact în această situație încă zece ingineri și subingineri. (AL. HORĂȚIU).



— Dom'le, ecologistii tipărese încă prea puțin împotriva defrișărilor, asta e!
Zoltan SZABO

SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

Fotbal, divizia A

Un punct cât speranța primăverii

FARUL CONSTANȚA — JIUL PETROȘANI 0—0

Cine n-a crezut in Jiul, a avut duminică încă un prilej să se înșele. În cea de-a doua etapă, pe malul mării, unde cu siguranță primăvara este timpurie, Jiul a făcut un meci frumos și eficient, smulgînd un punct foarte mare de la Farul, cea care în prima etapă producea una dintre marile surprize, învingînd Politehnica Timișoara, chiar pe propriul ei stadion de pe malul Begăi.

Jiul a jucat bine organizat în apărare, folosind cu pricepere arma contraatacului și numai neșansa lui Bîcu a făcut să nu luăm și cel de-al doilea punct. Registrul tactic al partidei de la Constanța, bine pus la punct de ambițiosul Mitică Marcu și secundul său Puiu Benea, a surprins pînă și pe crainicul comentator și, cu atît mai mult, pe constănțeni, probabil foarte siguri pe victorie. Jucătorii au respectat îndeaproape sarcinile stabilite și rezultatul este pe măsura muncii și omogenității echipei. Jiul este acum o altă echipă și, spre bucuria noastră, s-a schimbat în bine. Cum distanța prea mare dintre Petroșani și Constanța nu a permis echipei să ajungă acasă pînă ieri la prînz, nu putem să vă oferim alte amănunte despre acest succes al Jiului. (G.C.)

REZULTATE TEHNICE: Rapid — Poli Timișoara 2—1, Dinamo — F. C. Bacău 2—1, F. C. Univ. Craiova — Petrolul 3—0, Progresul Brăila — Steaua 1—1, F. C. Brașov — Corvinul 2—0, F. C. Bihor — Sp. Studentesc 2—2, Gloria Bistrița — F. C. Inter Sibiu 1—0, U. Cluj — F. C. Argeș 0—0, Farul Constanța — Jiul 0—0.

CLASAMENTUL

Table with 8 columns: Rank, Team, P, M, V, E, D, Pts, Diff.

ETAPA VIITOARE: F. C. Argeș — Farul, Jiul — Rapid, Poli Timișoara — Dinamo, Steaua — F. C. Bihor, Univ. Craiova — Progresul Brăila, Sp. Studentesc — F. C. M. Brașov, F. C. Corvinul — Gloria Bistrița, Inter Sibiu — U. Cluj, Petrolul Ploiești — F.C. Bacău.

Avînd în aluzia făcută de prima etapă a diviziei B, diviziunile A s-au aruncat în lupta pentru punctele titlului și ale supraviețuirii. Cele mari au reușit cu greu, pînă la urmă, să se impună, lider rămînd îndrăgita echipă olteană. Unversitatea și-a înghesuit adversarii în colț, făcîndu-l pînă la urmă să arunce prosopul, recunoscîndu-se învins. Egalul Stelei a reardus la rampă pe cel ce voia să rătăcească prin campionatele Albionului, — lam numit pe Iovan — și a făcut ca Progresul să sperie și-n această partidă, ducînd lupta pînă în minutul 90. Dinamo l-a adus pe Orac în atac, unde un alt fiu rătăcitor, Vaiscoviici, s-a întors acasă și a reușit cu greu să cîștige în fața celei ce acum nu mai acceptă ov-

Comentariul etapei

dinele, F.C. Bacău. Dar derby-ul s-a numit Rapid — Politehnica, în care giuleștenii nu au acceptat jocul calculelor — care spun că atunci cînd pierzi acasă obții puncte din deplasare — și au continuat cursa în care metronomul merge pe varianta totuși cîștigat acasă. Brașovenii își refac din mers echipa și victoria asupra Corvinului, era previzibilă, pentru că elevii lui Ion Ionescu sint și ei labili în jocurile din deplasare. La Oradea se pare că a fost meciul etapei, unde arbitrii au intervenit, făcînd culoar mai multor acțiuni cu mai puțini jucători în teren. Cred că a fost o mare speranță irosită a gazdelor și studenții bucureșteni îi vor avea pe conștiință. Gloria începe să-și întore în mină pe fondul unei mai slabe evoluții ale sibiienilor care încearcă din nou omogenizarea. Clujenii au pierdut și ultimul tren. Zdrobiș va fi autorul retrogradării a cel puțin unei dintre competitoare. Dacă nu cumva a două. La Constanța, Jiul a plecat fără teama de a pierde. Speranțele lui Dragocescu au fost dublate și de pronosticiul lui Benone Popescu, care vineri promitea un razboi din care ei nu vor ieși învinși. Dar meciurile cele mai grele urmează duminică viitoare. Vine etapa a treia. Și dacă totuși doar trei zile?

Dorel STAMBU

LUPTE

În perioada 8—10 martie 1991, la Zalău s-a desfășurat etapa de zonă a campionatului republican al cluburilor sportive școlare. Prezent la întrecere, Clubul sportiv școlar Petroșani, alături de alte cluburi din Cluj, Oradea, Hunedoara, Zalău, Tg. Jiu, Deva, Timișoara, a prezentat 16 sportivi pregătiți de antrenorul Lică Făgaș, din care șase s-au calificat pentru etapa finală de la Craiova. Iată numele acestora: locul I — Daniel Bostănuș, categoria 38 kg.; locul II — Ianos Biro, 43 kg.; Mihăița Culda — 40 kg., Marton Biro — 55 kg.; locul III — Daniel Olaru, 43 kg. și Erwin K..., 51 kg. (D.N.)

JUDO

La Pitești, în cadrul campionatelor naționale de juniori, reprezentanții clubului sportiv Jiul Petrița — antrenor — prof. Nelu Cordea, au fost în centrul atenției. Judokanul Cristian Lupea a obținut titlul de vicecampion național, juniori I și II. Elev al Liceului industrial din Petrița, tînărul sportiv este o certă valoare pentru judo-ul românesc. Printre finaliști s-au numărat și Codruț Cordea (Liceul Petrița) și Marius Adam (Școala gen. nr. 1 Petrița). (D.N.)



Nu vă speriați că în Vale a venit primăvara. Sus, la munte, zăpada îi așteaptă, încă, pe schiori.

Foto: Sorin OPREA

STOP PE PIEPT

La cererea mai multor pasionați de vor să știe răspunsul la întrebarea: cum poate o echipă să înscrie trei goluri fără ca adversarul să atingă mingea? Li informăm: prin trei autogoluri. Mai ales că urmează să înceapă și divizia C, precum și campionatul județean. Pentru arbitri nu era o necunoscută.

• Dacă ce a fost internat în spitalul din Barcelona, în vederea tratamentului unei cardiopatii, celebrul Johan Cruyff a fost și operat pe cor. El va trebui să stea în afara terenului cel puțin trei luni și reintrarea în viața sportivă să fie foarte încet și supravegheată și fără zgomot.

• Nașivul stăncat Cămbăru, după ce a cîștigat și a început pe la mai multe cluburi din străinătate, a mai semnat un contract, dar pe șase luni, la echipa de pe ultimele locuri din campionatul olandez, Bayeren. Nu se știe, sîta a vrut și să mîta au vrut ei.

• Federația de Fotbal a Statelor Unite ale Americii cută în

persoana lui Burutinoviei pe antrenorul care să preia conducerea echipei naționale pentru Campionatul Mondial din 1994. Cunoscutul antrenor a mai lucrat cu naționala din Costa Rica precum și cu cea a Mexicului. O doar rochia miresei. Departe de țară.

• Nouă din cei 18 componenți ai lotului de fotbal al Kuveitului au reușit să fugă în timpul

Bacău. Ora de începere va fi 15,30, iar criteriul calificării este cel din cupele europene. Returul la 1 mai.

• Nouă din cei 18 componenți ai lotului de fotbal al Kuveitului au reușit să fugă în timpul

secundă, la Offerburg Fundașul clujean Meszaros a încheiat un contract cu „Volan” Budapesta. Cluburile românești mai au încă de unde da jucători. Să vedem cum și ce va zice Federația. Nu ne vindem țara, doar fotbalistii.

Dorel STAMBU

